

„POKROK“ vychádza každý piatok.

Adresa pre všetky zásielky:

Josef Teslík Uh. Skalica (Szakoleza).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa len a
platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku
1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii
a pri zásielkach najmenej 20 výtiskov
stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Bezmenné a nevyplatené dopisy sa ne-
prijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Vyslobodil dieťa z istej smrti!



Radostou mládeže a detí bol od jakživa krásny, hladký ľad, a kĺzačky na ňom. Jak zábavné a veselé je kĺzanie, tak je i nebezpečné, ľad nebýva jednako tlstý, prelomí sa, a mladý šuhaj nalezne sa v chladnom kúpeľi, niekedy len po pás, po krk, a niekedy zmizne pod ľadom na večné veky.

Na jednej struhe Váhu kĺzaly sa deti malé i väčšie, asi 5-ročný chlapček behal, hopkal po ľade, a nik si ho veľmi nevšímal, naraz počuli chlapeci prasknutie a výkrik, chlapček bol už skoro celý pod ľadom.

Náš obrázok predstavuje, ako školák vyslobodil toho malého z istej smrti. Rodičia! malé deti nepúšťajte samé von, zvlášte nie na ľad, lebo už mnoho detí pohynulo týmto spôsobom. Školák, ktorý chlapca vyslobodil s nasadením vlastného života, dostal od oca 10 kor. odmeny v zlate.

Alkohol a mlieko.

Za alkoholické nápoje vydá sa ročne v Rakúsko-Uhorsku 2000,000,000, to jest dve miliardy alebo dva tisíce millionov korún!!

Strašlivá summa, je to možné, také hrozivé číslo? Ano, za pálenku, špiritus, rum, likéry, koňaky a iné alkoholické nápoje vydá sa ročne viac nežli za chlieb. To je stará pravda, že sa viacej prepije ako prejie.

Cena mliečnych výrobkov a vyvezených do cudziny páči sa na Morave na 8 mill. kor., ale výdaj za alkoholické nápoje dosahuje do 100 mill. korún. Požívanie alkoholu úžasne prevyšuje požívanie mlieka. A v tom je práve chyba, v tom nebezpečie!

V mlieku je tuk, maslo, syr, mliečny cukor a rozličné soli, všetky tieto látky živia telo, podporujú jeho vzrast a vývoj.

A čo je v pálenke? špiritus a voda, špiritus podporuje výmenu látok v tele, zapríčiňuje shorenie látok v tele, množstvo alkoholu rozriedzuje krv, ale neživí, neposilňuje, ale rozčuľuje nervy, búri krv, dráždi mozok, tupí smysel a zatemňuje dušu.

Lud chce byť omámený, otrávený, veľká čiastka človečenstva nachodí sa stále v stave opilom, nepričetnom, odiať toľko vrážd, krádeží, smilstva, preto sú plné sídy, žaláre, trestnice a blázince. Iní pijú z obyčaje z choroby, ztratili zdravý úsudok, mravný cit a preto nevedia čo činia, sú jako polobláznia. Spomeňte si každý na svojho známeho pijáka, či nejedná jako poloblázon, keď vreští, hreší, kľne, láme, tlče a bije, keď márne peniaze a ničí majetok.

Diabol alkohol je v ňom hľbnou silou, ten dáva vmknutie ústam, rukám, nohám.

Kam speje ten úbohý národ?

Pomyslite, všetko peklo všetok hriech v rodinách pochádza z alkoholu

Kmínstva, zločinstva, zapríčiňuje alkohol.

Deti ohlupuje a usmrčuje alkohol!

O majetok a peniaze okráda nás alkohol!

V Dánsku a Norsku klesla spotreba alkoholu, tam nasadili mu sekeru na krk, už pred 30 rokmi, zdvihla sa všeobecná mravnosť, postúpila zámožnosť. Tieto dve krajiny predbehli v Európe všetky národy v boji protialkoholikom, postavili jako pozitívnu miesto pálenky mlieko, zaopatřili široké vrstvy zdravým a laciným mliekom, zdokonalili svoj chov dobytky a uzdravili svoj nemocný predtým v alkoholisme pohrúžený ľud.

Mlieko deťom, mlieko slabým a nemocným, mlieko starým a chudobným.

Mlieko alkoholikom jako liek, pokrm a nápoj.

Čisté a jasné mliekarnie miesto smradlavých brlohov pálenecných.

Zdravé mlieko miesto jedu, otravy národov.

Zdravý, povedomý, silný národ, miesto stáda otrokov, zóbrákov a hlupcov.

Vstúpte do seba, rozjinajte!!

Noviny z blízka i z ďaleka.

(Dopisy).

— Od nás. Prejela som zas kus Slovenska, na mnohých miestach sa pristavila, zdržovala a nasledovne i mnoho rôzneho zkusila. Snáď nepochybím, keď peviem: položenie Slovenska obnovilo vo mne z dejín bibliických udalostí, keď Filistri prevetmi sa žalovali, že Samson im mnoho škody narobil na jejích úrodou plných roľách, tým spôsobom, že nachytaným líškam na chvosty horiace fakule poprivazoval a tak tučnoplodné nivy zkalil. I Slovensko sa mi zdá byť veľkou úrodnou roľou, len že i túto na premnohých miestach kazia líšky, Samsonmi či už v najvyšších cirkevných hodnostiach postavenými, či len vo frak a klak odenými, na naše okolie poslané. Také líšky

maly by mať bydlu, kde havrani sedávajú „na strome národa“; také prádlo patrilo by do poriadneho zvaradla; také papule, lebo papulokovári nepatria do inej vyhne, ako o ktorej hovoreno, že je v nej „ohň večný“. Slováci, dajte si pozor na takých pánov, buďte obzretnými, varujte sa ich, lebo oni sú ako istý druh rýb v mori. Tie ryby v tľame svojej slanú a horkú morskú vodu premenia v cukrovú, sladkú a tak neobzretné, neopaterné ryby k sebe vábja a potom zhltnú. Taký tľhuba v svojej šudiarskej papule horkú vodu v sladkú premení, zlo v dobro, hriech v čnosť prekrstí, jed miesto cukorkandelu predáva, aby svojho pána koliesky a seba hrantika nepozbavil Slováci! rodáci moji! neverte takým šudierom, lebo tí vám sľubujú iné pomery, iný blahobyt a vlastne vás len balamutia, maľujú vám zelené obrazy koptom. Slováci! „svoj k svojmu“! i tedy keď by vám hrom a peklo hrozilo. Nedajte sa! Buďte verní našim kruhom. spolkom, stáli a vytrvali. Závist lebo nedôvera nech nezamúti oko vaše. E. R.

Búr Sv. Jur, dňa 8. marca 1904. Veľet. pane redaktor! Od tých čias, čo čítavam našim slovenským ľuďom tak veľmi obľúbený „Pokrok“, ešte som nikdy nenašiel v ňom dajaký oznam z Búr Sv. Jura, čo je veľmi smutná vec, pokiaľ nenie tej dediny, v ktorej by nebolo niečo nového a vážnejšieho, následkom čoho, keď to všetko tvrdo spí, chápem sa pera ja a prosil by som Vás, keď by Ste tak láskavý byť ráčil tých pár, nie zaujímavých, riadkov uverejniť.

Za predmet som si vzal tunajšie pomery. V našej obci za pár rokov nebude nik iný bývať, iba len dajaké staré babičky a starečkovia, pokiaľ všetci: jak dospeli, tak aj už niečo pochopujúca mládež preč, do druhého kraja uteká, vediac dobre, že tu žiaden k ničomu nepríde a žiadne zásady mať nemôže, ale hľadajú ľahšie živobytie.

Škoda ich, lebo náš „Kat. Kruh“ u židovky Hercučky (Lifky), ktorá šenkuje výborné pálené, so dňa na deň sa zdvihuje a vo svojom predsavzatiu, čím viac hostí do „kruhu“ privábiť a jejich ťažko zarobené haliere odoberať chýrečne pokračuje, tak že má skoro samých „tischgastov“, z ktorých ju nie jeden: krstná mama, starenka, mamička atď. tituľnú nazíva, aby dostali na vírku, čomu sa ona len uskrťá a pár žltých zubov ukazuje.

Veď to u nás ani nenie div, že sa ľudia židom tak lichotia, lebo sa o jejích blaho nik nestará, čo už aj z toho je zrejme vidieť, že keď sme mali dňa 31. januára spolkový bál, nie že p. predseda u nás založeného spolku: p. farár, ba ani len p. podpredseda sa neprišli pozreť na tak vo veľkom počte shromáždzených odberateľov, aby ich povzbudzovali na naku-povanie vo spolku a na nechodenie k židom.

V druhých osadách sú založené kruhy — ale u nás to nemôže byť, lebo by sa na to nik nechýtil, vediac dobre, že dokiaľ existuje Hercučka — k vysmiatiu príde.

Že náš ľud je ukrutne zanedbalý, to vidieť aj z toho, že naša r. k kresťanské: „krásotinky a panninky“ sa chcú tiež za židov vydávať, mysliac, že potom už jej bude — ba čo musí svedčať šyrák a suknička bez zástierky, túžiac po tom, aby svoje útle nôžky a rúčky do občianskeho obleku strčiť nemusela!

Tak zanedbáva náš ľud aj kázne — vra-viac, kto by počúval nášho farára, ktorý i tak nevie súvislú reč držať; — následkom čoho po evanjeliu neraz beží viac hriešnikov, aby mohli povedať, že boli na kázni, pofažne na hrubej.

Myslím, že v žiadnej obci nie sú tak zlé pomery, jako u nás, lebo tu bývajú sami páni, ktorým rozkazovať nie je možno. Záhorák.

*Liptovsko-oravské noviny.

— Z Oravy. Tie naše biedy. Pozrime príčiny úpaiku hospodárskeho!

Istá vec je, že naši gazdovia predtým sa lepšie mali. Nebola zriedkavosť vidieť gazdu s dvoma pári volov vytiahnuť zo dvora, orať lebo svať. Bolo i statku rožného, i oviec viac, ba i tá úroda bola akási krajšia — ohľadnúc od dávnych úplne neúrodných rokov. Ešte ja pamätám — bárs som nie starý chlap — keď z ďalekých stolíc chodili do Tvrdošína, Trstenej Lokce voly skupovať. Teraz málo vidno u gazdov pakných volov, tým viac špatných, lacných koňov. Tie salaše tiež reďnú po holách, už málo gazdov posýpa kulašu brinzou.

Menej statku — planejú zeme, bo umelým hnojivom tu nedostačia naprávať. Dobytky je menej, lebo niet paše, čo jest, tá je nehodná moc. Tu je príčinou terajšie hórne hospodárstvo. Predtým pási v horách, taraz kde je len pár mladých smrečkov, neslobodno. Koľko sto a sto kat. jutár ztratili gazdovia? — Ja ani neviem pochopiť, prečo horárske úrady, čiže už horský zákon, zabraňuje v horách pásť? Z mojej zkusenosti viem a dosvedčia mi mnohí a mnohí, že tie hory, kde sa predtým statok pásaval, sú krajšie vyrastené mladé hory tam narástly pekne, bez sadenia. Teraz rúbanisko najprv vypália a tým spália tisíce už od prírody zasiatých a vypestovaných stromčekov. Keď tak pôdu pohnojili, za rok-dva narastie tráva po pás, potom nasadia stromkov v skôlke vychovaných. Tráva prerastie tieto, v zime snáh priváľi trávu, keď stromček 4—5 mesiacov je k zemi pritísnutý, nuž musí zkrpatieť, keďže i v lete clonený veľkou burynou nemôže sa slobodne vyvíňovať. Ja v tomto odbore nie som znalec, ale vidam a vidia aj iní, že pred pätnást rokmi sadené hory jak ďaleko stoja za tými, čo sama príroda sala a kde sa dobytok pásaval.

Predtým nasiberali ľudia mochu, štetiny, (črtiny) nasekali chvojny v hore, z toho dorábali trus a tým veruže dobre sa dali napraviť role. Teraz ani od halúz a vývrátov neslobodno očistiť horu. V hodnote koľkých peniazí ostáva paliva hniť po horách a drevo dražie, ľud chudobný zimou mríe!

O tomto by sa mali sami gazdovia poradiť s odborníkmi a domáhať sa o pašu aspoň v odrastených horách, tiež by suché konáre, stromy, výkruty malo dovolené byť vyviezť z hôr a upotrebiť na palivo.

Tiež následkom len nedostatočnej paše pustnú a čím diaľ menej sena dávajú naše lúky. Obce, majúce lúky v druhom, ba aj vo štvrtom chotári po horách, predtým si ich naprávali „úborením“ (košarovaním). Rôžného statku a oviec celé krdle sa pásalo po horách-hofach a keď sa sena sobrali, išli pastieri s vrchov na lúky a tam na jednotlivcov lúkach leživali. Teraz niet toľko statku, oviec po hofach, nemôže sa ani v takých rozmeroch „úboriť“ A ten výtečný krm hólne seno nedá sa vynahradiť ani datelinou. Dochovávanie dobytky teda padá a tým upadáva aj hospodárstvo, dorábanie i toho ovenšného chlebička oravského.

Tiež tie nekomasované, rozkúskované, skrz dedičstvo na brázdy podelené role sú na veľkú ujmu hospodárstvu, gazdovania.

Následkom nerozvažiteľného vyrubovania hôr, vždy väčšie a väčšie priváľi soberajú úrodnú pôdu s našich úboč, nechávajú surovú holú skalú: rozvodnené potoky zaplavujú dolinky, rovinky a nanosia nám na ne štrku. A gazda so slzavým okom pozerá na zničenú úrodu, na zpusťlú roľu, krvavým potom obrobenu. Kto mu dá náhradu? Koľkú škodu robí krútiaca sa, stá had, rieka Orava? Pozrime od Námestova cez Ústia, Tvrdošín dolu, koľko oracej pôdy pošlo dole vodou; alebo od Jablonky cez Háme do Ústia, koľké škody robiev Čierna Orava na lúkach a roľiach? Či by sa tomu nedalo odpomôcť regulovaním rieky Oravy? Príďte vy mužovia, povolani, pomáhať ľudu úbohému, veď nám je drahá každá piač zeme! — Kde povodeň zaplaví polia, role, vyslielajú tam komissie osacovať učinenú škodu a určiť akú-takú náhradu, lebo už podporu oškodenému roľníkovi. Čosi sme počuli o komissii šacujúcej škody na roľiach, zapríčiňených dvoma povodňami tohto leta. Jaký výsledok má účinkovanie tejto komissie, či nám doniesla nejaké ulavenie, o tom nechrujeme. Najskôr nám sa dostane podpora len od milého Boha!

(Dokončenie nasl.)

— Od Malých Karpátov. Jaro k nám ešte neprivilo, lebo tetka Zima akýsi tuhý život majú, kráľovna Vesna nemôže ju premôcť.

Slnko sice už dosť vysoko „stojí na nebičku“ a opiera sa o chladný kepeň studenej, rapavej zemi, lež zohriať ho nevládze. My hospodári už radi by sme pracovali, avšak orať, siať pre vlhkosť sa nedá, bár, Rehore už je tu a hniloch sedliak, ktorý neorie. Z dlhej chvíle do vinohradov chodíme, porezovať. — Súc tedy v „randlíkoch“ v robote, idem domov okolo „Konička“ a červ v žalúdku mi pleskal, aby som dnu vošiel. Nuž keď chceš, tak idem ťa otráviť. Vstúpim. Do kúta uložiť nástroj, sadnem za stôl u kachiel a poručím si vína, lebo pivo vraj moc nadúva. Hostia sa schádzali. Niektorí dychtivo čítali noviny, ako by chceli byť ministrom, iní len tak sedeli a vykladali si o vojne, cítiac s Rusmi a pri tom pili ako z obecného. Zaraz čujem „ornky-brnky“ na gitaru. Mžuknem v pravo a tam za stolom sedí akýsi čechman a začne spievať: „Kto chce dobre dlho žiť — Slivovicu musí piť. — Niekdy viac, hej niekedy meň — Lež celú noc, celý deň. Rusi keď valíť idú. — Len slivovicu pijú, — Japoni jej nemajú — Preto vojnu prehrajú. — Mňa ako nápev tak i výrečnosť osoby, ba i ona sama mrzela. Vstanem a idem ku tomu stolu ako pre zápalky, šliapnem celkom ticho, avšak schválne, na dačo a ten krivonosý spevák zkríkne: „Čo robíte? To je moja noha“. Rieknem: „To bola vaša noha“? A on sa vám ten človek dá do mňa a keď toho bolo prez mieru a právo, ripnul som ho do rebier, hovoriac: „Dajte pokoj, lebo ako vám vylepím, budete hneď u Abraháma! My tu máme od práce a od platenia ťažkú ruku! Keď máte nohy, tak si o ne dbajte. Všetci sú vaše! A ak vás bolia tak zapite si slivovice a na prídavok nám zaspievajte!“ Spevák ani nedýchnul, sobral instrument a ztratil sa ako smrad. Konec bol nemiestnému koncertu. — Tážete sa snáď: kto to bol? — No kto? Veď hovorím, že sa ztratil ako smrad. Bol zavolaný reklamou robíť čertovici a mnohí hlúpi Slováci očunávajú také plkanice a vskutku i pijú tú „patáliu“ a Ioik sa len smeje ako pavúk, keď muchu do siete lapá. Od pitia liehu, vyslobod' nás, o, Pane!!

Záhorský.

Kupujte v potravnom spolku!

Hospodárske zprávy.

Na moje dva dopisy, uverejnené v „Pokroku“ o „bôlhoji“, dostal som s viac strán objednávky na samá a otázky o vysvetlení účinku a vôbec aká je to krma, (t. j. „bôlhoj“). Podávam nasledujúce vysvetlenie: Táto užitočná rastlina som ja prvý priniesol z Kraskova (gem. stol.) a sice pred 14. rokami. Od tohoto času sa táto výborná krma u nás rozšírila, že teraz v našom okolí bzo vskom ľudia veľmi mnoho peňazi utržia za „bôlhojové“ semä; okrem toho máme veľky úžitok z krmu, lebo táto rastlina je veľmi užitočná zvlášte pre kravy a po tomže krmu kravy veľmi dobre doja. Keď sa na jar zaseje, už v jaseň poskytuje dobrú pašu pre liehvu ako aj pre ovce, a pritom sme istí, že sa nám statok nezduje, jako od dateliny (preto však i červenú datelinu sejeme vo veľkom a tiež aj semeno dorábame). Pri pasení na „bôlhoji“ musíme na to pozor dať, aby sme v nepriaznivom počasi naň statok nevyháňali, „Bôlhojové“ semeno sa seje na jar do ovsa alebo jačmeňa, buďto zaseje sa hneď alebo neskoršie, ale, rozumie sa samo sebou, že až po bránení, jestli že by aj chcel hospodár brániť, nuž môže, ale len bránou.

Na druhý rok po zasiatí sa rozkladá do konca mája alebo prostred júna a až potom

začne rásť a kvitnúť. Keď už hospodár vidí, že „bôlhoj“ už úplne rozkvitnul, môže ho kosiť na krm; na ten „bôlhoj“ však, ktorý necháme na sameno, musíme dať pilný pozor na to, aby nevypršal, keď odpadnú spodnie kvety, to nerobí nič, nech len úplne dozraje. Tento kosíme vždy za včas rána, keď je ešte rosa, aby nám nesprchol, keď sa ale hrabe, — to sa musí stať, keď je ešte rosa — dáme ho do takých kvôpok, ktoré môžeme naraz po jednej na vidly brať, na to sa len vidlami vytrásie bez všetkého mlátenia. Semeno sa vyrába tak, ako datelinové, ale sa musí viac ráz nechať prejsť cez mlatidlo, ako datelinové. Čo sa týče pôdy, hodí sa červená hlináčka, tak tiež i čierna kamenitá, osihlinu neľubi. (Dokončenie nasl.)

Čo nového vo svete?

Vojna rusko-japonská. Obidve stránky usilovne privádzajú vojsko, strelivo, kone a kanony. Japonské víťazstvá pri Porth-Arture neboly tak strašné, jako sa v novinách maľujú, asi 6 japonských lodí je na správe a 3 alebo 4 že sú celkom porúchané, vysvitlo, že pevnostné kanony ruské znamenite mierily. V Porth-Arture je všetko ticho. Dňa 7. marca Japonci bombardovali prístav a mesto *Vladivostok*, ale z veľkej diaľky, tak že Rusi ani raz nevystrelili. Škody neurobili žiadnej. Za hodinu vystrelali asi za 200.000 rubľov nábojov.

Drobné zprávy.



— **Úmrtie.** Dňa 8. marca 1904 zomrela v Pánu po dlhej a trápnej nemoci pani *Antonia Neumanová*, matka pani J. Teslíkovej. Pohreb vydržoval sa dňa 10. marca o 3. hod. popoludní pri veľkej účasti príbuzných domáceho i prespolného obecnstva! Nebohá vynikala jako matka šlachetnosťou ducha a dobrotou srdca. Boh poteš zarmútenú rodinu!

— Dňa 13. marca, v nedeľu, bude prednáška v skalickom Kat. Kruhu, večer o 1/8 o *alkoholisme*. Dr. Blaho. Členovia spolku zdržanlivosti a striezlivosti dostavte sa všetci!

— **Z Lakšár Novej Vsi.** U nás sú mlyny a mlynári, mnoho meláčov je spokojných s mlynármi, ale viacej naspokojných, že as im málo namele Ale, mlynár si, nelenil, a čo vyšlo na javo, meláč doviezol toľko meric, a z toho toľko múky, dobehla žena, že ešte z jednej merice múka chybuje. „Ano“ chybuje, povedal, ale chybovalo i žito. Merica žita zostala u Morica za pijatiku. Tak sa mnohí okrádajú a iným česť berú.

— **Dar.** Vel. p. Rupert Rehák farár slovenskej kat. osady v Binghamton Pa Amerika usporiadal v prospech vdovy po nešťastne zomrelom F. Zapletalovi sbierku medzi svojimi veriacimi, ktorá vyniesla 13 doll. sám doložil 7 doll. spolu 20 doll. Srdečná vďaka všetkým krajanom, a horlivému duchovnému otcovi.

— **V Binghamtone** predstavi slov. mládež *Strýdža zpod Hája* na Veľkonočné sviatky. Mnoho zdaru!

— **V Hradišti** pri Brezovej založený bol potravný spolok. Spojil sa s Hangyou v Pešti. Samostatný spolok bol by jim osožnejší býval.

— **Kto chce kúpiť dom?** V Kútoch sú na predaj dva novovystavené domy, na peknom mieste, oproti rim. kat. kostolu. Taktiež vo Veľkých Levároch sú na predaj dva novovystavené domy na mieste „staré trhovisko“ rečenom. Kto by chcel niektorý z týchto domov kúpiť nech sa hlási u **Štefana Vrablee** v Závodoch (Prešp. stol.).

— **V Brockom** usadil sa mladý, solidný kresťanský mäsiar, p. J. Talaš, ktorého si ľud za krátky čas velice obľúbil, lebo seká vždy čerstvé a zdravé mäso a hodne lacnejšie. Ľudia, podporujte ho. „Svoj k svojmu“.

— **V Brockom** hľadá p. *Ondráš Bergmann*, kolársky majster, poriadneho pomocníka na stálu prácu.

— **Čistite semeno na siatie na Triéry!** u F. Kadlečka a F. Ivičiča na *Blahovskom dome* v *Hospodárskej ulici*. Platí sa 8 kr. od merice!!

— **Z Kuklova** nám náš dopisovateľ píše: Kto počtuje, ten gazduje. Pred založením potravného spolku kupoval som u žida a všetko som písal, teraz kupujem vo spolku. Ten istý tovar, čo som bol kupoval u žida, bol v spolku za jeden rok len o 63 korun lacnejší. Keď by si naši ľudia značili, čo vydajú teraz a čo vydali predtým, neverili by vlastným očiam. T.

Podakovanie.

Všetkým cteným našim priateľom a príbuzným, ktorí nám pri pohrabe našej matky, švagriny atď. **p. A. Neumannovej** sústrasť prejavili, a tak nám bôl zmierniť hľadeli, vyslovujeme týmto srdečné vďaka.

V Uh. Skalici, dňa 11. marca 1904.

Trúchliaca rodina.

— Záhadný nápis, uverejnený v 10. čísle „Pokroku“, správne rozlúštili nasledujúci: Frant. Búda, Ján Masár a Emilia Lukovská.

(Janičko, šuhajko, — povedz mi verne, či že máš úprimné — srdiečko ke mne.)

Kto prečíta tento turecky nápis:

K. Tomaz. En. une. Kar. Hanu. — A. Tje. Ida. Kobe. Dus L. Amu. — Akve. Cereo. — Klepse. N. A. — T. Akz. Ne. Ibu. Dedo. B. Raze. Na. A. Kozruč.

Červenú datelinu

dva razy čistenú na najnov. strojoch s elekt. silou, zkušobným úradom a dokladom uznanú, že je od zezuliny čistá; najlepšie semeno, piesku, malého zrna, prídavkov atď. pozbavenú, doporučujem z Prahy za hotové:

Dvojkosné pohorské semeno 100 kg. za K 144, 1 kg. K 160.

Štyrská dvojkosná datelina, pôvodné semeno, 100 kg. za K 152, 1 kg. 160

Lucernu (vojtešku.) pravú francúz. z Provence, hrubozrnú, so zárukou, že je čistá od hubilenu, úradne uznané vrecá 100 kg. za K 156, 1 kg. K 180.

» franc. z Poitu, zezuliny pozbav. I. jak. 100 kg. za K 148, 1 kg. K 170.

» domáciu, české, moravské lebo uhor. semä, bez prídavkov, 100 kg. za K 140, 1 kg. K 160.

Ligrus jednokosnú, 100 kg. K 34, 1 kg. 40 hal. dvojkosnú franc. 110 kg. K 44, 1 kg. 50 hal.

Smiešané lúčne traviny, ku zaklad. stálych dvojkosných lúč, najvýnos. krmne sladké vysoké traviny, rýchlo rastúcej, smiešanina sostaví sa dľa popisu pôdy, 100 kg. za K 80, 1 kg. K 1—.

Krmne repy. Mamutku, červ. obr. dlhú, Mamutku franc. ružovú, bielu, žltú, 100 kg. za K 60—62, 1 kg. 80 hal.

Eckendorfku valcovitú, zlepš. žltú lebo červenú, 100 kg. za K 70—74, 1 kg. 90 hal.

Ovos Non plus ultra, výborný odrod, 100 kg. za K 26, 1 kg. 40 hal.

» dánsky obrovský z Sigova, ranný znamenitý druh, 100 kg. za K 26, 1 kg. 40 hal.

jako aj všetky ostatné druhy semien pre poľné, zahradné a lesné hospodárstvo, doporučuje

Jindřich Vaněk v Prahe,

semenársky veľkoobchod a pestovanie semien. Václavské námestie číslo 13. „u zlaté huzy“. Cenníky, dotazy a vzorky zasiela vďačne zdarma.

Jedna domáca váha zdarma!!



Pri báječne ľavných cenách rozosiľam z môjho bohate zásobného a svetoznámeho skladu, všeobecne obľúbené

mexické strieborné zbožie,

a síce:

- 6 kusov stolových nožov z mexického striebra,
- 6 „ vidličiek z mexického striebra
- 6 „ ližičiek z mexického striebra
- 12 „ zvláštnych dessertných nožov
- 6 „ zvláštnych dessertných vidličiek
- 1 polievkovú ližičku z mex. striebra
- 1 mliečnu
- 2 elegantné salonné svietniky

16 kusov, všetko spolu len za 6 zl. 50 kr.

Každý objednatel mimo toho obdrží, ako odmenu, jednu presne do 12 1/2 kg. vážiacu domácu váhu úplne zdarma. Mexické striebro je biely kov, za jeho trvácnosť a zvláštnu jakosť ručím 25-ročnou zárukou. Rozosiľanie prevádzam, buď pri predbežnom doposlaní peňažného obnosu alebo dobierkou z môjho európejského skladišťa.

Za 3 zl. 40 kr. dobierkou zašlem jeden 90 cm široký kus spišského plátna na 6 mužských alebo ženských košiel, výbornej jakosti 5-ročnou zárukou; mnohé uznania po ruke.

Za 4 zl. 50 kr. dobierkou zašlem 3 m. modernej látky, na jeden elegantný mužský oblek. Farba dľa ľubosti.

Za 5 korún zašlem 4 1/2 kg. (50 kusov) slabšej jakosti šperkoveho mydla, rozličnej farby, jako: ružovej, lalijovej, rezervnej, mliečnej, fialkovej, resedovej, jasmínovej a konvalinkovej posbierané.

Pri predbežnom doposlaní peňažného obnosu alebo dobierkou, zasiela:

Jozef Denker,

centrálny obch. dom.
Budapešť, Hernád-uteza 54.

15

Záverečné účty „Gazdovsko-potravného spolku“ v Sekuloch 26. februára 1904.

I. Obrat.

Prijem.	Kor. hal.	Vydanie.	Kor. hal.
Zápisné	133.—	Za tovar	25587.64
Účastiny	3711.56	Inventár	506.86
Za tovar	23924.58	Platy a bývanie	1074.84
		Rozličné	492.66
		Hotovosť	107.14
Súčet	27769.14	Súčet	27769.14

II. Súvaha.

Majetok.	Kor. hal.	Povinnosť.	Kor. hal.
Hotovosť	107.14	Účastiny a zápisné	4517.—
Inventár	456.18	Dlh za tovar	1030.16
Dlžníci za tovar	789.25	Čistý osov	1692.18
Rešt účastín	672.44		
Tovar na sklade	5214.33		
Súčet	7239.34	Súčet	7239.34

III. Účet zo ztráty a zisku.

Ztráta.	Kor. hal.	Zisk.	Kor. hal.
Platy	1074.84	Zisk na tovare	3310.36
Odpis 10% z náradia	50.68		
Rozličné	492.66		
Čistý zisk	1692.18		
Súčet	3310.36	Súčet	3310.36

Pritomné záverečné účty byly skrze dozerajúci výbor preskúmané a za správne uznané:

Juraj Maxián,
pokladník

Dr. Jozef Kubina,
predseda.



Každá sporivá gazdina

požíva

KOLINSKEJ

Kávovej Prísady SO SOKOLOM

a docieli tým výdatnej, chutnej a pekne zbarvenej kávy.

Továrny: v Koline a v Prostejove. (Morava.)

Vzorky zdarma!

Firma kresfanská!

Lodenové sukne,

polovlnené rôznych bariev, 1 kus 65—70 kr.
100 kusov 60—65 zl.,
detské sukienky 20 kr.
dobierkou zasiela:

I. Česká výroba a vývoz sukni lodenových

Adolfa Jelinka

v Lísku, p. Jimramov. (Morava.)

Nehodiaci sa tovar buď vymením alebo vezmem zpät a peniaze vrátim!!

Každá nespokojnosť vylúčená!!

DVA VOZY

jeden pre kravy, 46 kgr. ťažké osy, druhý pre kone alebo voly, 55 kgr. ťažké osy, predá alebo vymeni za staré, dľa ľubosti

Ant. Velehrach, kolár v Holiči.

1 Vrádišská ulica.

Závod roľnícky!

Prvá moravská

rolnícka továreň akciová

na sústrednené hnojivá a lučebniny v PREROVE,
odporúča suché a jemno mleté

umelé hnojivá

rôznych druhov, všetko zaručeného obsahu, za veľmi ľavné ceny a výhodných podmienok.

Pri objednávkach vagonových určujeme zvlášte ľavné ceny.

Superfosfáty

pod 16% kyseliny fosforečné rozpustnej nevyrábame.

Priamy dovoz chilského liadku.

Volný predaj Strassfurtského kainitu.

Mydlo „Palacký“

je najlepšou českou výrobou.

robock.

Práca ľahká účinnok prekvapujúci!

Príde biele ako sníh!

Ján Vilímek,

továrny na mydla v LIPNIKU nad Bečvou (Morava).



KANEC!!

8-mesačný, veľmi dobrej slachty je na predaj.

Engelbert Pinkalský, v Uh. Skalici.

Kovárske náčinie,

s veľkým cylindrovým meчом je na predaj.

V Holiči, Pánska ulica čis. 22.